
30 сакавіка 2016 г. БЛІЖЭЙ ДА ЛЮДЗЕЙ2

РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ № 15 
ад 17 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.

За сна валь нi кi: Са вет Рэс пуб лi кi На цы я наль на га схо-
ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, Па ла та прад стаў нi коў На цы-
я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь, рэдакцыйна-
выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звяз да».

Дырэктар — галоўны рэдактар 
КАРЛЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч. 
Ад каз ная за вы пуск КАР ПЕН КА Н.У.

Гра мад скi са вет: ГЕРАСІМОВІЧ С.М., стар-
шы ня Па ста ян най ка мi сii Са ве та Рэс пуб лi-
кi На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь 
па рэ гi я наль най па лi ты цы i мяс цо вым са ма-
кi ра ван нi; АСКЕРКА Ю.В., ад каз ны сак ра-
тар Са ве та па ўза е ма дзе ян нi ор га наў мяс цо-
ва га са ма кi ра ван ня пры Са ве це Рэс пуб лi кi 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лi кi Бе ла русь; 

НАВУМЕНКА А.В., стар шы ня Нараўлянскага ра-
ён на га Са ве та дэ пу та таў; СУШЧАНКА М.Л., стар-
шыня Глушанскага пасялковага Савета дэпутатаў 
Бабруйскага раёна.

АД РАС РЭ ДАК ЦЫI: 
220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10-а.

КАН ТАКТ НЫ ТЭ ЛЕ ФОН: 292 44 12; 
e-mail: info@zviazda.by
Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным 
прад пры ем стве «Вы да вец тва «Бе ла рус кi Дом 
дру ку». ЛД № 02330/0494179 ад 03.04.2009. 220013, 
Мiнск, пр. Не за леж нас цi, 79. 
Ты раж 20.108.  Ну мар пад пi са ны ў 19.30

29 сакавіка 2016 года.

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

4

СЯ ДЗЕЛ КА ДЛЯ ХВО РА ГАСЯ ДЗЕЛ КА ДЛЯ ХВО РА ГА
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Тыя, хто за ста юц ца, гэ та лю дзі, па сло-
вах Ма ры ны Шаў цо вай, з доб рай ду шой і 
вя лі кім сэр цам. Яна рас ка за ла пра ад ну 
но вень кую, якая ня даў на прый шла ў цэнтр. 
Быц цам бы ўсё доб ра спа чат ку склад ва ла-
ся: і з ля жа чай ба буль кай знай шла агуль-
ную мо ву, і яе сва я кі бы лі за да во ле ныя 
якас цю па слу гі. Рап тоў на но вень кая за-
яві ла аб на ме ры зволь ніц ца. Ста лі раз бі-
рац ца. Аказ ва ец ца, ёй... хо чац ца ча сам 
не прос та ся дзець ка ля лож ка хво рай, чы-
таць, неш та рас каз ваць, слу хаць ус па мі ны 
аб бы лым, а зай мац ца больш ак тыў най 
пра цай. Ма ла дой жан чы не знай шлі да дат-
ко вую на груз ку.

Уз ні ка юць ча сам і пы тан ні з атры маль-
ні ка мі па слу гі. Час цей за ўсё яны хо чуць 
ба чыць у ся бе ся дзел ку па вы гад ным ім 
гра фі ку: дзве га дзі ны ра ні цай і дзве га дзі-
ны ўве ча ры. Для жан чы ны-ся дзел кі та кі 
гра фік ня зруч ны. Звы чай на ўда ец ца пры-
хо дзіць да кам пра мі су: ча ты ры га дзі ны 
за пар у дзень. Гэ та той мі ні мум, які дае 
неш та за ра біць. Каб бы ло менш не па ра-
зу мен няў і не да рэ чнас цяў па між ба ка мі 
(спа жы вец і цэнтр), так са ма за клю ча ец-
ца ад па вед ны да га вор. У ім вы зна ча юц-
ца аба вяз кі ся дзел кі ў ква тэ ры хво ра га. 
Але спа чат ку прад стаў нік цэнт ра ра зам 
з ся дзел кай на вед ва юць мес ца бу ду чай 
пра цы, зна ё мяц ца з па цы ен там, умо ва мі 
ра бо ты. Пас ля су пра цоў ні кі ад дзя лен ня 
со чаць за якас цю вы ка нан ня па слуг, на-
вед ва юць сва іх па да печ ных, тэ ле фа ну юць 
ім пе ры я дыч на.

«Мяс цо вая ўла да 
нас чуе»

Ды рэк тар цэнт ра Фё дар Лу чыц ужо 
11 га доў пра цуе ў са цы яль най сфе ры. 
На яго ва чах ад бы ва ла ся раз віц цё гэ тай 
струк ту ры, яе па сту по вае на паў нен не но-
вы мі фор ма мі ра бо ты. У вы ні ку цэнтр стаў 
эфек тыў ней пра ца ваць з ты мі, ка му не аб-
ход на не ад клад ная рэ аль ная са цы яль ная 
да па мо га. А та кіх, на жаль, менш не ста-
но віц ца. На сель ніц тва ня ўхіль на ста рэе, 
а мно гія цяж кія хва ро бы ма ла дзе юць. 
Фё дар Фё да ра віч га во рыць, што ён і яго 
ка ле гі ад чу ва юць па ста ян ную пад трым ку 
з бо ку мяс цо вай ула ды го ра да і ра ё на. 
Дзя ку ю чы гэ та му на ват у ня прос тых эка-
на міч ных умо вах уда ец ца мно гае ра біць. 
У ве рас ні мі ну ла га го да на па ся джэн ні 
ад мі ніст ра цыі Са вец ка га ра ё на комп лекс-
на раз гля да ла ся пы тан не пра вы ка нан не 
пра гра мы раз віц ця са цы яль най сфе ры 
ста лі цы. Са спра ва зда чай вы сту паў і Фё-
дар Лу чыц. Ён за стаў ся за да во ле ным раз-
мо вай: мно гія яго пра па но вы, за ўва гі бы лі 
па чу ты і ўспры ня ты мяс цо вай ула дай.

— Па слу га ся дзел кі — толь кі ад на з 
мно гіх са цы яль ных па слуг цэнт ра. Сён ня 

на яго ўлі ку 370 ча ла век, якія ма юць па-
трэ бу ў са цы яль най да па мо зе. Ся род іх 
48 ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны. У 
по лі зро ку цэнт ра і 28 ма ла дых ін ва лі даў, 
якія так са ма не мо гуць абы хо дзіц ца без 
пад трым кі. Усе яны ка рыс та юц ца па слу-
га мі ад дзя лен ня дзён на га зна хо джан ня, 
дзе не толь кі ба вяць час, але па ме ры 
маг чы мас цяў зай ма юц ца ка рыс най спра-
вай. А для дзея здоль ных і энер гіч ных пен-
сі я не раў пры цэнт ры пра цу юць клу бы па 
ін та рэ сах.

Уся го пад да хам уста но вы пра цуе 
пяць ад дзя лен няў. Спектр іх па слуг да-
во лі шы ро кі: гэ та і ма раль ная пад трым ка, 
і пер са наль ная кан крэт ная ма тэ ры яль ная 
да па мо га, і роз ныя ра за выя са цы яль ныя 
па слу гі, у тым лі ку і маг чы масць за ка заць 
са цы яль нае так сі; на быц цё ле каў і мед-
прэ па ра таў, пра дук таў хар ча ван ня і прад-
ме таў гі гі е ны, пры бор ка ква тэ ры, мыц цё 
вок наў і г.д. Кож ная па слу га і яе кошт 
па пя рэд не ага вор ва юц ца ў ад па вед ным 
да га во ры. Ле тась бы ло ака за на больш за 
800 ра за вых па слуг (гро шы па сту па юць 
на па за бюд жэт ны ра ху нак). У Мін ску ёсць 
ад дзя лен не сяст рын ска га до гля ду, ку ды 

мож на на пэў ны тэр мін змяс ціць цяж ка 
хво ра га сва я ка, каб, на прык лад, зра біць 
не вя лі кі ра монт у ква тэ ры ці за ся ро дзіц ца 
на ін шай не ад клад най спра ве. Ця пер пра-
ца здоль ныя род ныя час цей афарм ля юц ца 
на пра цу для до гля ду цяж ка хво рых баць-
коў. І гэ та так са ма вый сце са скла да най 
сі ту а цыі.

Га рад скія гіс то рыі
Ра бот ні кі са цы яль най сфе ры Мін ска 

ня рэд ка су ты ка юц ца з пры кла да мі абы-
яка вас ці і чэр ствас ці з бо ку род ных у да чы-
нен ні ста ро га ча ла ве ка, які тра піў у бя ду. 
Вось дзве да во лі ты по выя гіс то рыі. Ма ці 
і яе 40-га до вы сын, які ча со ва не пра цуе, 
жы вуць ра зам у ква тэ ры. Пен сіі, па куль 
ма ці бы ла на на гах, ха па ла на больш-менш 
сціп лае іс на ван не для аба іх. Рап тоў на яе 
зва ліў ін сульт. Сын звяр нуў ся па да па мо гу 
ў цэнтр, але пра ца ваць не пай шоў, па-ра-
ней ша му ся дзіць у су сед нім па коі і ча кае 
ві зі таў сва я коў. Тыя звы чай на пры но сяць 
хво рай неш та смач нае па ес ці. Ма ці ёсць 
ма ці: яна дзе ліц ца ежай з сы нам. І вель мі 
хва лю ец ца за тое, каб і на да лей ха па ла 
пен сіі аба ім, ра ду ец ца кож на му яе па вы-
шэн ню.

Дру гая гіс то рыя. Адзі но кая ста рая жан-
чы на за вя шча ла сваю ква тэ ру ма ла дой 
пля мен ні цы, ві даць, не без раз лі ку, што 
тая да па мо жа ёй у цяж кую хві лі ну. Ад нак 
жан чы на так і не да ча ка ла ся ад пля мен ні-
цы ўва гі і пад трым кі. За мест яе жан чы ну 
да гля дае ся дзел ка з цэнт ра. Роз ныя бы ва-
юць сі ту а цыі. Ад нак сум на ро біц ца ад та го, 
што ў цяж кі час чу жыя бы ва юць больш 
чу лы мі, чым род ныя.

АЎ ТА КРА МА 
ЦI СТА ЦЫ Я НАР НЫ МА ГА ЗIН?

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Да рэ чы, уся го ў сiс тэ ме ра ён на га спа-
жыў та ва рыст ва пра цуе 1393 ча ла ве кi. 
Акра мя сет кi ганд лё вых прад пры ем стваў 
тут ство ра на роз на га лi но вая вы твор-
часць. Iва цэ вiц кiя ка а пе ра та ры вы пус-
ка юць пра дук цыю ад цвi коў да адзен ня 
i па сцель най бя лiз ны. Хар чо выя та ва ры 
прад стаў ле ны шы ро кiм спект рам мяс ных 
i каў бас ных вы ра баў, а так са ма хле бабу-
лач най i кан ды тар скай пра дук цыi. А сы-
ра вi най, на прык лад, для мяс ной вы твор-
час цi з'яў ля ец ца жы вё ла, за куп ле ная ў 
на сель нiц тва. Ка пус ту ква сяць, агур кi 
со ляць, яб лы кi мо чаць для рэа лi за цыi 
най перш у сва iх ганд лё вых пунк тах. Та-
кiм чы нам, вы твор чы сек тар, якi пра цуе 
пры быт ко ва, пе ра кры вае страт ны вяс-
ко вы ган даль i за бяс печ вае пэў ную ста-
бiль насць рай спа жыў та ва рыст ва.

З
а дзень се мi на ра да вя ло-
ся ўба чыць ня ма ла цi ка вых 
на пра цо вак Бя ро заў ска га, 

Дра гi чын ска га, Iва наў ска га ра ён ных 
спа жы вец кiх ар га нi за цый. Раз мо ва пра 
ак ту аль ныя пы тан нi i праб ле мы га лi ны 
бы ла пра цяг ну та на прэс-кан фе рэн цыi 
з кi раў нiц твам Брэсц ка га аб лспажыў са-
ю за. Яго стар шы ня Ле а нiд ЯН КО ВIЧ, 
на прык лад, пад ра бяз на рас ка заў аб 
пра цэ ду ры за крыц ця сель скiх ма га зi наў. 

Па вод ле яго слоў, ра бо та вя дзец ца ра-
зам з мяс цо вы мi ор га на мi ўла ды. У тым 
на се ле ным пунк це, дзе та кое ра шэн не 
на спе ла, аба вяз ко ва пра хо дзяць сель-
скiя схо ды. Лю дзям рас каз ва юць пра 
асаб лi вас цi аб слу гоў ван ня аў та кра ма мi, 
па каз ва юць фо та здым кi i вi дэа ма тэ ры я-
лы. А пас ля эта пу пра па ган ды i агi та цыi 
пы тан не аба вяз ко ва вы но сяць на га ла-
са ван не. Ка лi ж боль шасць з пры сут ных 
не ўда ец ца пе ра ка наць з пер ша га ра зу, 
схо ды пра вод зяць дру гi, а то i трэ цi раз. 

Як сцвяр джае кi раў нiк ка а пе ра цыi воб-
лас цi, ёсць адзiн ка выя вы пад кi, ка лi лю-
дзi ра шу ча вы каз ва лi ся су праць, i ма га-
зiн па кi да лi ў вёс цы. Ёсць i про цi лег лыя 
пры кла ды, ка лi са мi жы ха ры iнi цы я ва лi 
пе ра ход ад ма га зi на да аў та кра мы. Гэ та 
вёс ка Раз мер кi, пра якую га ва ры ла ся 
на па чат ку.

На мес нiк стар шы нi абл вы кан-
ка ма Анд рэй КЛЕЦ агу чыў па зi цыю 
аб лас ной ула ды: кра ма ў вёс цы час та 

ста но вiц ца апош нiм са цы яль ным аб'-
ек там пас ля за крыц ця шко лы, клу ба, 
iн шых гра мад скiх уста ноў. Та му за-
кры ваць ганд лё выя пунк ты мож на ў 
край нiм вы пад ку, ка лi вы чар па ны ўсе 
рэ зер вы пад тры ман ня гэ тых аб' ек таў. 
А ма га зi ны на ко лах па вiн ны вы трым лi-
ваць асар ты мент ны пе ра лiк i вы со кую 
якасць аб слу гоў ван ня.

yackevich@zviazda.by

Фо та аў та ра.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Ка жуць, бы лы кі на-
тэ атр у Мсці сла ве пе ра-
тво рыц ца ў са праўд ны па-
лац, дзе бу дуць ла дзіц ца 
ба лы ў тра ды цы ях Ся рэд-
ня веч ча...

— Так, сё ле та мы пла ну-
ем зра біць не каль кі асноў-
ных аб' ек таў — пло шчу 
пе рад бу дын кам рай вы кан-
ка ма, а з бы ло га кі на тэ ат-
ра — Па лац шлю бу. Там бу-
дуць спа лу чац ца су час насць 
і тра ды цыі мі ну лых га доў. 
Каб мож на бы ло ла дзіць 
пры ёмы, ба лы ў ста ра даў ніх 
тра ды цы ях, ін шыя ме ра пры-
ем ствы. Пра ект ужо ёсць, 
за ста ло ся яго рэа лі за ваць. 
Па лац і рай вы кан кам па 
вон ка вым вы гля дзе бу дуць 
больш ад па вя даць су час-
нас ці, а за ка ла на дай, якая 
з'я віц ца на пло шчы, пач нец-
ца ста ры го рад— ву лі ца, 
парк, пры лег лая тэ ры то рыя 
бу дуць ад наў ляц ца ў пры-
блі жа ных да пер ша па чат ко-
ва га вы гля ду тра ды цы ях... 
На ступ ны важ ны аб' ект — 
Зам ка вая га ра. З ча сам 
пла ну ем уз вес ці ўсю сця ну, 
што бы ла ва кол яе. З ве жа-
мі і ўва ход най ар кай.

— На коль кі Зам ка вая 
га ра бу дзе ад па вя даць 
той, з якой ка лісь ці па чы-
наў ся го рад?

— Спа чат ку зро бім 
не каль кі ве жаў, а за мест 
сця ны па куль бу дзе драў-
ля ны час та кол вы шы нёй 
ка ля 6 мет раў. По тым 
ён пой дзе на ства рэн не 
са праўд най кра пас ной 
сця ны, па якой ха дзі лі во-
і ны. Ува ход ныя эле мен ты 
гэ тай сця ны мы ўжо бу-
ду ем. Ве жа-да нжон, якая 
ў хут кім ча се па явіц ца на 
Зам ка вай га ры, зроб ле на 
на ба зе ад на го з мяс цо-
вых прад пры ем стваў. Яна 
вы се ча на ў тым сты лі, што 
іс на ваў не каль кі ста год-
дзяў та му. Дзя куй на ша му 
гіс то ры ку Іга ру Мар за лю-
ку за кан суль та цыю. Пры 
вы ра бе бы лі мак сі маль на 
ўлі ча ны ўсе ню ан сы.

На мес цы рас ко пу, дзе 
ма гі лёў скія ар хе о ла гі ад кры-
лі куль тур ны слой з драў ля-
ны мі па бу до ва мі і мас та вой 
ХІІ ста год дзя, зроб ле ны так 
зва ны ша цёр. Мож на бу дзе 
зай сці ўся рэ дзі ну і па гля-
дзець, як Мсці слаў вы гля даў 
у ста ра жыт на сці. Част ко ва 
ад но вім мас та вую, па бу ду-
ем рыс та лі шча. Уліч ва ю чы 
скла да нас ці са срод ка мі, 
дзесь ці бу дзем вес ці бу доў-
лю гас па дар чым спо са бам, 
дзесь ці — вы хо дзіць са ста-
но ві шча за кошт су бот ні каў: 
па ста ра ем ся вы ка рыс таць 
лю бую маг чы масць.

— А мяс цо выя служ бы 
і жы ха роў пла ну е це пры-
цяг ваць? 

— У спра ве за вя за ны 
ўсе служ бы — аду ка цыя, 
ме ды цы на, спа жыў ка а пе-
ра цыя, гар газ і гэ так да лей. 
Трэ ба за ах во ціць і на сель-
ніц тва. У Круг лым, ка лі 
зай ма лі ся пад рых тоў кай 
да свя та, па кож ным до ме 
пры зна чы лі стар шых, раз-
маў ля лі з жы ха ра мі. І лю дзі 
ад гу ка лі ся. Яны са бра лі 
пэў ную су му, а мы ім да-
па маг лі тэх ні кай, буд ма тэ-
ры я ла мі. І спра ва пай шла. 
Мо жам і з ва мі пра ца ваць 
на та кіх умо вах... Па сту по-

ва за ці ка ві лі ўсіх. Па чаў ся 
са праўд ны бум. Та кія спа-
бор ніц твы раз гар ну лі ся, вы 
б толь кі ба чы лі. У лю дзей 
са праўд ны азарт пра чнуў ся. 
Клум бы са мі ра бі лі, га ра жы 
раз ма лёў ва лі, два ро выя 
скульп ту ры ўста лёў ва-
лі — пра цэс пай шоў. Ну а 
мы то дру зу пры вя зём, то 
бар дзюр па ста вім. Ця пер 
мож на на лю бую два ро вую 
тэ ры то рыю зай сці, во ка 
ра ду ец ца. Сё ле та жы ха ры 
да лей пра цяг ну лі доб ра ўпа-
рад ка ван не. Дас ка на лас ці 
ж ня ма мя жы...

Фо та аў та ра.
zigulya@zviazda.by

«ВОЗЬ МЕМ СЯ 
ЗА МСЦІ СЛАЎ»

Мсці слаў знач на па пры га жэе.

Пры ём гра ма дзян пра во дзіць спе цы я ліст ад дзя лен ня 
тэр мі но ва га са цы яль на га аб слу гоў ван ня На тал ля ЖДА НО ВІЧ.

Мін скі ра ён свое асаб лі вы 
ва ўсіх ад но сі нах. Тут жы ве 
больш як 200 ты сяч ча ла век. 
З на ступ лен нем цяп ла коль касць 
жы ха роў па вя ліч ва ец ца 
ў не каль кі ра зоў: дач ні кі, 
са да во ды, ама та ры ад па чын ку 
на ва да схо ві шчах і азё рах. 
І кож ны з іх хо ча (і па тра буе!) 
кам фор ту і вы год: каб 
свое ча со ва вы во зі ла ся смец це, 
каб бы лі ўлад ка ва ныя да ро гі 
і ву лі цы. Ла шан скі сель са вет 
не вы клю чэн не.

Кло па таў па жыц це за бес пя чэн-
ні ка рэн ных жы ха роў і дач ні каў тут 
ха пае круг лы год. На тэ ры то рыі ад-
мі ніст ра цый най адзін кі зна хо дзіц ца 
30 на се ле ных пунк таў і 28 са доў-
ніц кіх та ва рыст ваў. Бяс спрэч на, 
ко ла праб лем, якія да во дзіц ца вы-
ра шаць, за ле жыць ад зла джа ных 
дзе ян няў усіх служ баў і пад раз дзя-
лен няў: ка му наль ных, да рож ных, 
ганд лё вых. А вось ска ар ды на ваць 
іх ра бо ту — спра ва стар шы ні сель-
ска га Са ве та.

— Ка лі мя не вы бра лі на гэ тую па-
са ду, я ад ра зу ўба чыў, што не ўсё 
тут прос та. У ра ён най жыл лё ва-ка му-
наль най гас па дар кі кло па таў шмат — 
аб' ёмы ра бо ты вя лі кія. І, вя до ма, 
удзя ляць шмат ча су праб ле мам усіх 
праб ле ма тыч на. Па ра іў шы ся са стар-
шы нёй Мінск ага рай вы кан ка ма, вы-
ра шы лі ства рыць пры сель скім Са ве-

це ка му наль нае ўні тар нае прад пры-
ем ства (КУП), — рас ка заў стар шы ня 
Ла шан ска га сель вы кан ка ма Ві таль 
Кар ка чоў.

Спа чат ку хва ля ва лі ся, што цяж-
ка ва та бу дзе — не хо піць срод каў. 
Але, як той ка заў, во чы ба яц ца, а ру-
кі ро бяць. Па са дзей ні чаў за ду ме на-
чаль нік ЖКГ: пе ра даў два трак та ры, 
два пры чэ пы і касілку. Хоць і ста рыя, 
але ад пра ца ва лі яны спраў на цэ лы 
год. А да лей сель вы кан кам на быў но-
вы трак тар, пры чэп і аб ста ля ван не 
для ачыст кі да рог і вы ва зу смец ця. 
Гэта стала магчымым таму, што мы 
перавыканалі план па правядзенні 
аўкцыёнаў.

— Ка му наль нае ўні тар нае прад-
пры ем ства пра цуе што дня, як дзя-

жур ны «спец наз», — усмі ха ец ца мой 
су раз моў ца.

Зі мой на тэ ры то рыі сель са ве та не 
бы ло праб лем з рас чыст кай да рог. 
Пад час за ві ру хі пры зна ча лі дзя жур-
ных трак та рыс таў, якія пус ка лі тэх ні-
ку на пе ра дзе школь на га аў то бу са ці 
аў та кра мы.

— Акра мя та го, мы лік ві да ва-
лі дзве не санк цы я на ва ныя звал кі. 
Шмат пра цу ем з людзь мі па вы ва зе 
смец ця, доб ра ўпа рад ку ем на се ле-
ныя пунк ты. З мяс цо вы мі жы ха ра мі, 
як пра ві ла, зна хо дзім па ра зу мен-
не, ця жэй з ула даль ні ка мі са доў-
ніц кіх та ва рыст ваў, — пры зна ец ца 
Ві таль Ва лер' е віч. — Але ж вы ру-
чае КУП — доб ра, што яго ства ры лі. 
На прык лад, мо гіл кі пры браць, ага-
ро джу па ста віць, зрэ заць ава рый-
ныя дрэ вы — не трэ ба вы клі каць 
спе цы я ліс таў, пра сіць ад па вед ныя 
служ бы, усё ро бім сва і мі ру ка мі. А 
гэ та зна чыць, эка но мім да дат ко-
выя срод кі. Ра зам з тым мы знай-
шлі спон са раў і на вя лі па ра дак на 
гра мад скіх па ха ван нях у вёс ках 
Вы шка ва і Агар кі. Сё ле та ду ма ем 
да вес ці да кан ца пы тан не з рэ кан-
струк цы яй пом ні каў. Ра ней мо гіл-
кі на ле жа лі кам бі на ту ры ту аль ных 
па слуг Мінск ага ра ё на, а пас ля за-
крыц ця ар га ні за цыі іх пе рад алі на 
наш ба ланс. А мы ў сваю чар гу — у 
гас па дар чае рас па ра джэн не КУ Па, 
у яко га ёсць маг чы масць і пя сок ту-
ды пад вез ці, і смец це вы вез ці, і ага-

ро джу зра біць, і па ва ле ныя дрэ вы 
пры браць. 

Сель вы кан кам ак тыў на зай ма ец-
ца і асвят лен нем на се ле ных пунк-
таў, а ў са міх Ла ша нах па ста ві лі 
знак аб ме жа ван ня хут ка сці ў мес цы, 
дзе зда ра лі ся ава рыі, з 90 да 70 кі-
ла мет раў у га дзі ну. На цэнт раль най 
ся дзі бе ўлад ка ва лі тра ту ар ную да-
рож ку, на якую вы дат ка ва на 800 млн 
руб лёў. Не за бы ва юць і пра дзя цей. 
Для Броўкаўскай шко лы пералічылі 
60 млн руб лёў для закупкі мэблі, Ла-
шанскай — 100 млн рублёў для аб-
ста ля ван ня му зыч на га кла са.

— Сё ле та скла да на з аў кцы ё на-
мі — ак тыў насць лю дзей пай шла на 
спад. Але ж пра во дзім ін вен та ры за-
цыю зя мель ных участ каў, вы стаў ля ем 
пры дат ныя на аў кцы ён. Мы ўсё ж та кі 
жы вём на са ма акуп нас ці, та му ча каць 
да па мо гі ад не куль не пры хо дзіц ца, са-
мі за раб ля ем. Па ста ві лі пе рад са бой 
кан крэт ныя мэ ты, якія па спра бу ем вы-
ка наць, — ка жа Ві таль Кар ка чоў.

Да дам, стар шы ня Мі набл вы кан-
ка ма Ся мён Ша пі ра па ста віў за да чу 
ства рыць у Мін скім ра ё не мак сі маль-
ную коль касць КУ Паў пры сель са-
ве тах — пры ўмо ве, што яны бу дуць 
рэ аль на пра ца ваць. Знач на хут чэй і 
пра сцей вы ра шаць пы тан ні, ка лі ма еш 
сваю тэх ні ку і рэ сур сы. Ды пры гэ тым 
яшчэ і гро шы за раб ля еш, як гэ та ро-
бяць у Ла шан скім сель скім Са ве це.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

Ма ці ёсць ма ці: яна 
дзе ліц ца ежай з дарослым 

сы нам. І вель мі хва лю ец ца 
за тое, каб і на да лей ха па ла 
пен сіі аба ім, ра ду ец ца кож на му 
яе па вы шэн ню.

Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.

Пра дук цыя хле ба пё каў Iва цэ вiц ка га спа жыў та ва рыст ва.

ПА КОЖ НУЮ ДРА БЯ ЗУ — У РА ЁН? 
ЗА БУДЗЬ ЦЕ! У Ла шан скім сель са ве це ка му наль нае ўні тар нае У Ла шан скім сель са ве це ка му наль нае ўні тар нае 

прад пры ем ства — як дзя жур ны «спец наз»прад пры ем ства — як дзя жур ны «спец наз»
Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Стар шы ня сель вы кан ка ма 
Ві таль КАР КА ЧОЎ.

Ма га зi ны, ды i аў та кра мы, 
да юць не вя лi кую вы руч ку, 
та му да во дзiц ца га ва рыць 

аб iх страт нас цi. Але ж пен сi я не ры 
у гэ тым не вi на ва тыя.
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Учетный номер плательщика 100950748

Вид экономической деятельности
производство прочих машин 
и оборудования специального назначения

Организационно-правовая форма Акционерное общество

Орган управления

Единица измерения млн.руб.

Адрес 220114, г. Минск, ул. Ф.Скорины, 21

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 
на 31 декабря 2015 года

Активы
Код 

строки

На 

31 декабря 

2015 года

На 

31 декабря 

2014 года
1 2 3 4

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 
Основные средства 110 63 831 55 891 
Нематериальные активы 120 64 41 
Доходные вложения в материальные 
активы 

130 326 - 

В том числе:
инвестиционная недвижимость 131 326 -   
предметы финансовой аренды (лизинга) 132  -    -   
прочие доходные вложения в 

материальные активы
133  -    -   

Вложения в долгосрочные активы 140  14 413  6 427 
Долгосрочные финансовые вложения 150  -    -   
Отложенные налоговые активы 160  88  88 
Долгосрочная дебиторская задолженность 170  -   
Прочие долгосрочные активы 180  -    607 
ИТОГО по разделу I 190  78 722  63 054 
II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ
Запасы 210  20 990  16 262 
В том числе:
материалы 211  12 475  8 267 
животные на выращивании и откорме 212  -    -   
незавершенное производство 213  8 515  7 981 
готовая продукция и товары 214  -    14 
товары отгруженные 215  -    -   
прочие запасы 216  -    -   

Долгосрочные активы, предназначенные 
для реализации

220  -    -   

Расходы будущих периодов 230  230  71 
Налог на добавленную стоимость по 
приобретенным товарам, работам, 
услугам

240  706 

Краткосрочная дебиторская 
задолженность

250  19 878  7 543 

Краткосрочные финансовые вложения 260  -    -   
Денежные средства и их эквиваленты 270  2 973  1 040 
Прочие краткосрочные активы 280  -    -   
ИТОГО по разделу II 290  44 071  25 622 
БАЛАНС 300  122 793  88 676 

Собственный капитал 

и обязательства

Код 

строки

На 

31 декабря 

2015 года

На 

31 декабря 

2014 года
1 2 3 4

III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ
Уставный капитал 410  43 004  43 004 
Неоплаченная часть уставного капитала 420  -    -   
Собственные акции (доли в уставном 
капитале)

430  -    -   

Резервный капитал 440  10  10 
Добавочный капитал 450  27 730  20 148 
Нераспределенная прибыль (непокрытый 
убыток) 

460  9 445  1 790 

Чистая прибыль (убыток) отчетного 
периода 

470  -    -   

Целевое финансирование 480  -    -   
ИТОГО по разделу III 490  80 189  64 952 
IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Долгосрочные кредиты и займы 510  14 756  4 800 
Долгосрочные обязательства по 
лизинговым платежам

520  -    -   

Отложенные налоговые обязательства 530  -    -   
Доходы будущих периодов 540  -    -   
Резервы предстоящих платежей 550  -    -   
Прочие долгосрочные обязательства 560  1 376  -   
ИТОГО по разделу IV 590  16 132  4 800 
V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Краткосрочные кредиты и займы 610  18 809  10 592 
Краткосрочная часть долгосрочных 
обязательств

620  -    -   

Краткосрочная кредиторская 
задолженность

630  7 663  8 332 

В том числе:
поставщикам, подрядчикам, 

исполнителям 631  2 514  1 143 
по авансам полученным 632  590  5 676 
по налогам и сборам 633  3 206  400 
по социальному страхованию и 

обеспечению 
634  327  276 

Собственный капитал 

и обязательства

Код 

строки

На 

31 декабря 

2015 года

На 

31 декабря 

2014 года
1 2 3 4

по оплате труда 635  939  671 
по лизинговым платежам 636  -    -   
собственнику имущества (учредителям, 

участникам)
637  -    -   

прочим кредиторам 638  87  166 
Обязательства, предназначенные для 
реализации

640  -    -   

Доходы будущих периодов 650  -    -   
Резервы предстоящих платежей 660  -    -   
Прочие краткосрочные обязательства 670  -    -   
ИТОГО по разделу V 690  26 472  18 924 
БАЛАНС 700  122 793  88 676 

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ

Наименование показателей
Код 

строки

За январь-

декабрь 

2015 года

За январь-

декабрь 

2014 года
1 2 3 4

Выручка от реализации продукции, товаров, 
работ, услуг

010  61 586  38 977 

Себестоимость реализованной продукции, 
товаров, работ, услуг

020 (40 905) (30 807)

Валовая прибыль (010 – 020) 030  20 681  8 170 
Управленческие расходы 040 (10 089) (6 768)
Расходы на реализацию 050 (41)  -   
Прибыль (убыток) от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг 
(030 – 040 – 050)

060  10 551  1 402 

Прочие доходы по текущей деятельности 070  1 552  1 060 
Прочие расходы по текущей деятельности 080 (2 860) (1 641)
«Прибыль (убыток) от текущей 
деятельности (± 060 + 070 – 080)»

090  9 243  821 

Доходы по инвестиционной деятельности 100  3 055  991 
В том числе:
доходы от выбытия основных средств, 

нематериальных активов и других 
долгосрочных активов

101  233  65 

доходы от участия в уставном капитале 
других организаций

102  -    -   

проценты к получению 103  914  926 
прочие доходы по инвестиционной 

деятельности
104  1 908  -   

Расходы по инвестиционной деятельности 110 (1 625) (59)
В том числе:
расходы от выбытия основных средств, 

нематериальных активов и других 
долгосрочных активов

111 (491) (58)

прочие расходы по инвестиционной 
деятельности

112 (1 134) (1)

Доходы по финансовой деятельности 120  140  366 
В том числе:
курсовые разницы от пересчета активов и 

обязательств
121  127  237 

прочие доходы по финансовой 
деятельности

122  13  129 

Расходы по финансовой деятельности 130 (988) (936)
В том числе:
проценты к уплате 131 (769) (580)
курсовые разницы от пересчета активов и 

обязательств
132 (218) (193)

прочие расходы по финансовой 
деятельности

133 (1) (163)

Прибыль (убыток) от инвестиционной и 
финансовой деятельности 
(100 - 110 + 120 - 130)

140  582  362 

Прибыль (убыток) до налогообложения 
(± 090 ± 140)

150  9 825  1 183 

Налог на прибыль 160 (1 986) (33)
Изменение отложенных налоговых активов 170  -    -   
Изменение отложенных налоговых 
обязательств

180  -    -   

Прочие налоги и сборы, исчисляемые из 
прибыли (дохода)

190  -    -   

Прочие платежи, исчисляемые из прибыли 
(дохода)

200 (20) (13)

«Чистая прибыль (убыток) 
(± 150 – 160 ± 170 ± 180 – 190 – 200)»

210  7 819  1 137 

Результат от переоценки долгосрочных 
активов, не включаемый в чистую прибыль 
(убыток)

220  8 024  -   

Результат от прочих операций, не 
включаемый в чистую прибыль (убыток)

230  -    -   

Совокупная прибыль (убыток) 
(± 210 ± 220 ± 230)

240  15 843  1 137 

Базовая прибыль (убыток) на акцию 250  1 932  139 
Разводненная прибыль (убыток) на акцию 260  -    -   

Руководитель В.В. Колоша

Главный бухгалтер И.М. Кенть


